

# 孙中山先生莅桂期间

## 对柳州政事的指令

陈铁生 整理

一九二一年十月到一九二二年四月，是孙中山先生莅临广西，筹备北伐的日子。这段时间，他从广东经梧州入广西，行程在梧州——南宁——梧州——桂林之间。其中又在桂平、昭平、平乐、阳朔等地停留或视察、或游览，并在各地均有演说，以期唤起民众，共谋壮举。最后把北伐大本营设在桂林。

据上所计，孙先生筹备北伐期间到过的广西市、县达七个之多，唯独对于柳州，大约是戎马倥偬和不在行程计划之内的原因，所以尽管其为广西重镇，地位显要，却始终没有到过和驻留，柳人至今引为憾事。不过孙先生在此期间不仅对柳州地方政事有所指令，还曾派人到柳处理过问题。

那次处理的是唐继尧不服命令，破坏北伐行动一事。唐氏原为云南大军阀，一九二一年春被驻川滇军第一军军长顾品珍驱出云南后，流落香港。因唐在当时有一定的影响，孙先生为团结力量，一致对敌，遂于到桂林后，邀唐赴桂商议北伐大计。十二月四日，唐继尧由香港到广州，五日抵梧州，在梧发电孙先生：“……兹拟休息一、二日，即便按程

前来，面聆教诲，谨先电闻，维翼鉴察。”孙先生收到电报后，即发电通知桂林、柳州各县文武：“遇唐氏过境，妥为保护。”谁知唐说要到桂林只不过是虚晃一枪，他的目的是为了到柳州。原来柳州当时驻有唐氏部下张开儒率领的滇军一部，唐利用了孙先生的信任，堂皇地到柳州，要策动这部分滇军打回云南，以实现其重新割据的野心。十二月十四日，唐氏抵柳，连日在柳检阅滇军，并召集将士会议，决定“先求云南局面之稳定，然后决行北伐……”，公然不听孙先生的指挥，搞起分裂来。一九二二年元月五日，唐甚至通电要在柳设置总司令部。孙先生为了劝阻唐在柳设总司令部，密谋回滇，于元月七日派员一名赴柳，催促唐尽快到桂林参加北伐军事会议。被派者为当时北伐警卫军司令龚师曾，同行还有一人，乃李烈钧的参谋本部参赞耿毅。龚师曾是这样回忆他赴柳办事经过的：

“行前我们向孙大元帅请示，他对我说：‘你去柳州劝唐不要回滇，还是同北伐。顾品珍问题，是我们革命内部问题。如果顾在滇政绩不好，俟我们底定中原，只须一纸命令，即可解决，现在我们的兵力，应该用于铲除北方军阀。’我说如唐提出意见，再行电请训示。孙大元帅说：‘无论他提出什么意见，我都可采纳照办。’我与耿毅到达柳州后，即向唐继尧陈述孙大元帅意旨，并多次劝他不要回滇。讵料唐坚决率师回滇讨顾，又说：‘请你对孙大元帅说，仅须给我三个月时间，我到滇布置后，即当率师由黔出发，协同北伐。’我们回到桂林，向孙、李报告后，孙大元帅极为震怒，遂下令各军沿途截击唐部，并与李烈钧商量分

化各部滇军，使其不为唐用。”

由于唐一意孤行，强率滇军回云南，孙先生于二月廿三日急电马君武，刘震寰等人：“……当此大军北伐之时，西南皆一致讨贼，唐继尧身虽在野，自当以其力所及者为国驱驰。自希图回滇之事发生，本大总统犹电令来桂，盖深惜其为奸人所惑，思有以启其悔褐之机……本大总统之优容如此者，无非为国家惜有功也。旋闻唐继尧行抵柳州，擅设总司令部，私自委任军长、近更调遣军队，自由行动，假名筹备北伐，实冀反戈回滇。兹得确讯，唐继尧已率队取道河池，向东兰、凤山一带前进，显系违抗命令，不顾大局。若不迅予制止，势将妨碍北伐进行，而扰乱地方，为害何极。特再通令，着各该省长、总司令等，迅即严行制止唐继尧前进，毋任其以一己权利之私，为西南大局之梗。切切。此令。大总统。梗。”（印）。但最终未能制止唐的行动，唐于三月廿二日回到昆明，重新窃据云南军政大权。

孙先生对唐继尧的一系列行动，充分表现了一个政治家的豁达大度，以及革命第一，个人感情服从革命需要的崇高品质，而唐氏的率兵回滇，削弱了北伐力量，拖延了北伐进程，罪不容诛。

孙中山先生对柳州政事的指令当不止此，他还任命了刘玉山为柳州警备司令。当时广西匪患严重，民不胜其扰。孙先生为解民困，于一九二二年一月十二日电令军队在广西各地清匪患，其中令刘震寰负责恩、柳州、庆远等地，统限一个月肃清，大大地削弱了广西匪氛。

从以上所举的事例可以看出，孙中山先生莅桂期间虽未

到柳，但他对柳州仍是重视的，他对柳州政事处理的详细情况，有待更深入的挖掘收集，以充实、完整这段史实而告慰于柳州人民。

资料来源：《孙中山全集》第六卷。

《孙中山生平事业追忆录》

《孙中山在广西纪念文集》

《西南军阀史研究丛刊》